

微信  
二维码

夏令热线 13671686848

接听时间9:00-21:00

其余时间请在劳动报微信公众号给小编留言

## 暑期叠加高温 年度“下饺子”大戏在游泳场馆“开演”

# 救生员：换岗时眼睛也得盯着水面

■劳动报记者 王卫朋/摄影 王陆杰

### 记者调查

眼下，大中小学校已全部放暑假，随着天气入伏，一年中最热的时候即将来临，申城的各大泳池也开始进入客流高峰期。

近年来，参加游泳活动的上海市民已达到1500万人次，为了保障游泳者的安全，游泳场所的救生员配备非常重要。今年，全市共有11000多名救生员上岗，用艰辛付出和严谨细致的工作态度，确保泳客生命安全。

东方体育中心的月亮湾，是为数不多坚持室外开放的泳池，这一曾经举办世游赛跳水比赛的场馆，连续多年获得泳客零投诉的好评。昨天，记者走进这片泳池的救生员队伍，直击他们的执着与坚守，艰辛的付出和汗水。

### 资质标准 我们再快2秒钟

“有的，我们这里还可以报名。”站在烈日下，60来岁的救生组顾问张锦宝忙着接听电话，滚落的汗珠，把脸上的防晒霜滚出几道印迹。

挂掉电话，张锦宝告诉劳动报记者，上海游泳救生协会今年还开设了最后一个班，培训场地就放在东方体育中心的室外游泳池，“一是这里游泳价格便宜，根据市里面的规定，任何时段都是20元一小时。二是我们这里的救生员资质比较高。”

张锦宝拥有30多年的游泳救生经验。他介绍，游泳救生员考试的实际操作部分一共分为3项，分别是20米潜泳、25米速度游和CPR(心肺复苏)。此外，还会有一定的理论培训。

“拥有游泳基础的一般都能掌握通过。”张锦宝说，潜泳要求只能蹬壁出发，身体任何部位不能露出水面，没有时间限制，但东方体育中心是世游赛的比赛池，一般需要潜到6米，摸到一定的东西才算过关。

25米速度游方面，男子救生员的达标标准是20秒，女子是22秒，没有泳姿限制。当然，实际操作过程中，还会有关于水中赴救的拖带和岸上解脱。上岸之后，则是CPR(心肺复苏)。

东方体育中心的救生员培



训费用为1150元一期，上岗之后的费用约240元一天。“取得证书并不难，难的是岗位上的细心，不能有丝毫马虎。”张锦宝说，“东方体育中心的泳池因为举办过世锦赛，过去多年都是泳客零投诉，救生员的标准会更高一些，25米速度游的标准是18秒，比外面再快2秒钟。”

### 强制午睡 一秒钟走神都不行

下午1时，一天中最热的时候，虽然泳客还不是很多，坐在高椅上的救生员不时吹响嘴边的哨子，提醒“泳客”注意安全。

尽管椅子上有遮阳棚，但整个身体依然难抵热浪袭击。记者站在池边，感到一阵阵热风包裹身体，5分钟不到就已经有汗珠滚下。他们拿温度计测过，室外温度甚至能达到60℃，吹电风扇也没用，吹出来的热风，更难受。

孙克达的老家是山东青岛，原本是海边浴场的海上救生员，救生技能要求更高。2011年在上海举办世游赛的时候，他从老家来到上海，在这里一干就是8年，已经成为“月亮湾”游泳池的救生组组长。他告诉劳动报记者，夏季开放的游泳池，救生员普遍比较年轻，敬业精神、个人身体素质、业务能力都相当过

硬，需要特别提醒的就是，要强迫他们进行午休。

“我们这些救生员一个小时轮岗休息一次，前两岗下来的时候，我们强制他们必须休息，手机都要交上来。”孙可达说，除了这两个小时，其他时间段换岗下来，也必须闭目养神半个小时，“虽然太阳特别大，但阳光下很容易打瞌睡，会有疲劳感。”

孙可达说，游泳救生员普遍是大学生，职业技能、身体素质都没有问题，最关键的还是职业精神，不敢有丝毫马虎，不能有哪怕一秒钟走神，“你看，包括我们换岗，救生员都是背对着梯子下，背对着梯子上。而且，上岗的人没有到位，下岗的人就不能离开。”

### 严格训练 抛竿抛圈都有讲究

观察在岗位上的各个救生员可以发现，他们各个皮肤黝黑，即便有遮阳篷，阳光有时会从水面反射过来，实在不好防范。

游泳池为救生员准备了绿豆汤、盐汽水、毛巾、风油精、人丹等防暑降温用品，还准备再采购一些西瓜和冷饮，防止救生员在工作时出现意外情况。

孙克达说，游泳救生界经常会讲一句话，“人到，心到，责任

到”，“换岗的时候，我们要求两个救生员都要停留3至5秒，继续观察一下水面，前一个救生员如果感觉某个人可能有一些问题或症状，一定要交代给后一个救生员。”

他表示，为了保障游泳者的安全，游泳场所的救生员配备非常的重要。按照国家标准，每250平方米至少配备3人，超出部分每250平方米增加1人。“月亮湾”之所以设置6个岗位，也是互相交叉，严防出现观察死角。

“有时候水面反光，或者是浪花较大，看不清楚，救生员就要提出来，对岗位重新布置。不能说看不到就看不到，反正无所谓。”孙克达。

在实际操作过程中，救生员的施救流程也有一套规定。“首先是吹哨，或者是由巡边的救生员对泳客进行劝解，比如很多人不戴泳帽，有些人喝酒等等，跟他们耐心解释之后，一般都能理解。”孙克达介绍，一旦感觉泳客有些异常，一般是先抛竿，确保泳客可以抓住，“如果还不行，就要抛游泳圈，但抛圈的距离和力量都有讲究，距离要与泳客刚刚好，让他可以刚好抓到。太远不行，太近则有可能碰到泳客。”

如果情况非常紧急，抛竿和抛圈都不行的话，救生员就必须跳水施救了。



**夏令热线**

### 新闻线索有奖征集

下载登录“劳动观察”APP，进入“活动”—“征集”后一键爆料，或在劳动报微信公众号留言爆料，也可以拨打夏令热线电话爆料，所提供线索一经核实并由劳动报、劳动观察APP刊用的，将予以奖励。首期奖品为价值1000元体检卡。

扫一扫，下载劳动观察APP，领取爆料奖品

### 沪上热线电话一览

市民热线：12345  
劳动保障热线：12333  
市场监管热线：12331  
绿化市容热线：52901111  
环保热线：12369  
公共卫生公益热线：12320  
供电热线：95598

## 全市800多家泳池对外开放

### 部分老牌泳池关停维修

#### 实用信息

今年，上海夏季游泳场所开放时间为7月1日至8月31日。截至目前，全市已有约800家游泳场所向市民开放，数量较去年增长10%。市民可以通过市体育局官网、官微以及各类运动信息平台查询具体场馆信息。市区内一些较受欢迎的老牌泳池，如近百年历史的虹口游泳池，今年处于维修关停状态，前往

之前，市民最好对泳池开放情况进行查询确认。

今年各游泳场所推出“上海市游泳场所泳客健康承诺卡”，实现线上电子版与线下纸质卡同步运作，全面取代原“上海市游泳健身卡”。这项服务完全免费，市民在作出承诺后，可以通过游泳池前台“刷脸”或扫二维码进行验证，从而达到在公共体育场所对自己和他人负责。市体育局还联络保险公司重新推出了价值5元（往年6

■劳动报记者 王卫朋

## “老司机”教你这些救生常识

### 生活提醒

#### 【自救】

游泳爱好者最常见的是抽筋，此时应保持身体在水中的平衡，腿部尽量伸直，然后用手抓住脚踝，脚尖向身体方向钩起，把脚尖尽量向自身方向扳拉，直到抽筋消失。如果抽筋过重，腿部已抽缩麻木，可一边扳拉，一边向岸边游进，也可大声呼救。

#### 【互救】

游泳者在互救情况下，救生者应该快速观察、判断选择入水点。当救生者游至距溺者1米至1.5米时，若发现溺者面对自己，为了避免被溺者抓住或抱住，救生者应立即下潜至溺者腹部以下，用双手扭转溺者的髋部，使之转体180°背对自己，

然后出水实施拖运。

当救生者顺利接近溺者或救生者经解脱使溺者背向自己后，救生者应该立即对溺者进行拖运。最好采取反蛙泳技术进行拖运，动作要领是两手扶住溺者下颌、用反蛙泳腿作为前进的动力。

当救生者拖带溺者游近岸边时，左手应先抓住岸边，右手从溺者的腋下穿插迅速抓住溺者的右手，把溺者的右手搭放在岸上，用右手按住，左手把溺者的另一只手快速地重叠搭放在右手上。撑上岸后，右手抓住溺者的右手腕，左手抓住溺者的左手腕，翻转溺者身体180度，使其背向救生者，然后用力上提溺者，使溺者坐在地上。

■劳动报记者 王卫朋